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Ο 
χρόνος που άρχισε είναι ιδιαίτερα σημαντικός, τόσο 
για την πατρίδα μας όσο και για την ΕΕΤΤ ειδικότερα. 
Είναι γνωστό πως η πολυπόθητη ανάπτυξη χρειάζεται 
επενδύσεις. Οι επενδύσεις στους τομείς των ηλεκτρο-
νικών επικοινωνιών και των ταχυδρομικών υπηρεσιών 

παίζουν ουσιώδη ρόλο για την ανταγωνιστικότητα και την ανά-
πτυξη.
Για την επίτευξη του στόχου αυτού, χρειάζεται ν’ ακολουθή-
σουμε μια εθνική ψηφιακή στρατηγική τόσο για τις προηγμένες 
ευρυζωνικές υποδομές (σταθερές, ασύρματες και δορυφορι-
κές), όσο και για την παροχή καινοτόμων ψηφιακών υπηρεσιών 
προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις (μεταφορά δεδομένων, 
βίντεο, διαδικτυακή τηλεόραση, ηλεκτρονικές συναλλαγές 
κ.λπ.).
Η ΕΕΤΤ, με την εμπειρία της και την τεχνογνωσία του στελεχια-
κού της δυναμικού, είναι έτοιμη να ασκήσει αποτελεσματικά το 
σύνολο των ρυθμιστικών και εποπτικών αρμοδιοτήτων της, δί-
νοντας προτεραιότητα μέσα στο 2013 στις παρακάτω δράσεις:
• Να παρακολουθεί τη νέα αγορά ευρυζωνικών υπηρεσιών 

VDSL υψηλών ταχυτήτων, που άρχισε να λειτουργεί με ευοί-
ωνες προοπτικές και να παρεμβαίνει όταν και όπου κρίνεται 
αναγκαίο, αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιμα εργαλεία ρύθμι-
σης.

• Να εκκινήσει και ολοκληρώσει τη διαδικασία χορήγησης 
αδειών δικτύου επίγειας ψηφιακής τηλεόρασης, οδηγώντας 
τη χώρα στην πλήρη μετάβαση στην ψηφιακή εποχή και την 
απελευθέρωση ψηφιακού μερίσματος. 

• Να εκκινήσει τη διαδικασία χορήγησης του ψηφιακού μερί-
σματος, αξιοποιώντας το σπάνιο αυτό πόρο προς όφελος της 
ελληνικής κοινωνίας.

• Να συμβάλλει στην επιτάχυνση της διαδικασίας αδειοδότη-
σης των κεραιών των ευρυζωνικών δικτύων με τη βέλτιστη 
εφαρμογή του Συστήματος Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτή-
σεων (ΣΗΛΥΑ).

• Να εποπτεύει την απελευθερωμένη πλέον αγορά των Τα-
χυδρομικών Υπηρεσιών, με την εφαρμογή των Νόμων και 
Κανονισμών που έχουν εκδοθεί, αλλά και της Ευρωπαϊκής 
Νομοθεσίας, ενώ ταυτόχρονα, να παρακολουθεί την ανάπτυ-
ξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών από τις ταχυδρομικές επιχειρή-
σεις, τηρουμένων των κανόνων ανταγωνισμού. 

Είναι σημαντικό ότι η Ανεξάρτητη Αρχή μας συμμετέχει ενερ-
γά - και εν πολλοίς διαμορφώνει - την Ευρωπαϊκή Ρυθμιστική 
Στρατηγική, μέσω τόσο της ανάληψης της Προεδρίας του Σώ-
ματος Ευρωπαίων Ρυθμιστών για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνί-
ες (BEREC) για το 2013 όσο και της στενής παρακολούθησης 
των εργασιών του Ευρωπαϊκού Οργάνου ERGP για τις Ταχυ-
δρομικές Υπηρεσίες. Είναι ακόμη έτοιμη ν’ αντιμετωπίσει, με 
την εμπειρία και την τεχνογνωσία της, τις νέες προκλήσεις που 
αναδύονται (όπως τα social media), ώστε να λειτουργούν εύρυθ-
μα και προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.
Η ΕΕΤΤ, με τις δράσεις της στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, 
συμβάλλει αποτελεσματικά στην εθνική προσπάθεια ανάπτυ-
ξης της πατρίδας μας και ευημερίας των κατοίκων της. •

Η ΕΕΤΤ με τις 
δράσεις της, 
στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων 
της, συμβάλλει 
αποτελεσματικά 
στην εθνική 
προσπάθεια 
ανάπτυξης της 
πατρίδας μας και 
ευημερίας των 
κατοίκων της.

Τριμηνιαίο Ενημερωτικό Περιοδικό  
της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών  
& Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ)
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Υπεύθυνος έκδοσης σύμφωνα με το νόμο: 
Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος ΕΕΤΤ

Τ:  210 615 1000  
F:  210 610 5049  
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Επιμέλεια έκδοσης - Σχεδίαση - Παραγωγή:  
ΚΑΠΑ ΣΙΓΜΑ ΔΕΛΤΑ Α.Ε.

Το έντυπο διατίθεται δωρεάν.  
Τα άρθρα που δημοσιεύονται στο παρόν έντυπο  
δεν δεσμεύουν την ΕΕΤΤ.
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3 2ο Συνέδριο Ρυθμιστικών Αρχών 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών & 
Ταχυδρομείων Ελλάδας & Κύπρου 

4 Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ αναλαμβάνει 
την Προεδρία του BEREC

7 Ο Αντιπρόεδρος της ΕΕΤΤ Ομιλητής 
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Ο Καταλυτικός Ρόλος της Ρύθμισης
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ΕΕ Τ Τ

Πρόγραμμα Συνεδρίου 
09:00-09:30 Προσέλευση & Εγγραφές Συνέδρων

09:30-10:30 Καλωσόρισμα 
•	Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος ΕΕΤΤ & BEREC 
•	Δρ. Πόλυς Μιχαηλίδης, Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών & Ταχυδρομείων Κύπρου, ΓΕΡΗΕΤ

 Χαιρετισμοί

10:30-13:30 1η Ενότητα: Ρυθμιστικές στρατηγικές σε Ελλάδα και Κύπρο για το Ψηφιακό Θεματολόγιο 2020
•	Η νέα Σύσταση της ΕΕ περί μη διακριτικής μεταχείρισης και κοστολόγησης: αναζητώντας ισορροπία μεταξύ 

προσέλκυσης επενδύσεων σε Δίκτυα Νέας Γενιάς και διασφάλισης του ανταγωνισμού
•	Η δυναμική της ευρυζωνικής αγοράς: εμπειρίες και αναπτυξιακές προοπτικές για τον πολίτη και τις επιχειρήσεις

 Συντονιστής: Δρ. Κωνσταντίνος Δεληκωστόπουλος, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ

 Συζήτηση 

13:30-14:30 Γεύμα

14:30-16:30 2η Ενότητα: Ρυθμιστική στρατηγική για μία ανταγωνιστική ταχυδρομική αγορά
•	Προϋποθέσεις για την είσοδο και δραστηριοποίηση νέων παρόχων
•	Εμπορική λειτουργία του ΦΠΚΥ και βιωσιμότητα Καθολικής Υπηρεσίας
•	Πρόσβαση στο Δίκτυο του ΦΠΚΥ - επιπτώσεις 
•	Ανάπτυξη της ταχυδρομικής αγοράς: νέες αγορές, νέες υπηρεσίες & νέα προϊόντα 

 Συντονιστής: κ. Μιχάλης Σακκάς, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ 

 Συζήτηση 

16:30 Λήξη Συνεδρίου

2ο Συνέδριο Ρυθμιστικών Αρχών  
Ελλάδας & Κύπρου (28 Μαρτίου 2013)

Η 
Η EETT διοργανώνει το  
2ο Συνέδριο Ρυθμιστικών 
Αρχών Ηλεκτρονικών Επι-
κοινωνιών & Ταχυδρομεί-
ων Ελλάδας και Κύπρου 

(ΕΕΤΤ - ΓΕΡΗΕΤ), επιβεβαιώνοντας 
τη στενή και παραγωγική συνερ-
γασία ανάμεσα στις δύο Αρχές. Η 
φετινή διοργάνωση που πραγματο-
ποιείται την Πέμπτη 28 Μαρτίου 
2013, στην Αθήνα (Divani Caravel), 
θα επικεντρωθεί στις αναπτυξιακές 
προοπτικές που διανοίγονται στις 
αγορές ηλεκτρονικών επικοινωνιών 
και ταχυδρομικών υπηρεσιών.

Το συνέδριο των δύο Αρχών ανα-
μένεται να αποτελέσει σημείο ανα-
φοράς για την ανταλλαγή απόψεων, 
βέλτιστων πρακτικών και λύσεων, 
που προκύπτουν σε ρυθμιστικό, τε-
χνολογικό και επιχειρηματικό επίπε-
δο, αναφορικά με την ανταγωνιστική 
ανάπτυξη της αγοράς ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών και ταχυδρομικών 
υπηρεσιών σε Ελλάδα και Κύπρο. 
Σε μια περίοδο οικονομικής ύφε-
σης, που αγγίζει και τις δυο χώρες, 
η επένδυση σε δύο δυναμικούς κλά-
δους, καθώς και η προσφορά καινο-
τόμων υπηρεσιών που ωφελούν τους 

καταναλωτές αποτελούν κρίσιμα 
στοιχήματα για την ανάκαμψη. Ει-
δικότερα, για τις ηλεκτρονικές επι-
κοινωνίες, η συζήτηση θα στοχεύσει 
σε ρυθμιστικές στρατηγικές για την 
υλοποίηση του Ψηφιακού Θεματολο-
γίου 2020 με έμφαση στην ενίσχυ-
ση του επενδυτικού ενδιαφέροντος 
και την ταυτόχρονη διασφάλιση του 
ανταγωνισμού. Στον τομέα των τα-
χυδρομικών υπηρεσιών, θα εξετα-
σθούν οι στρατηγικές ρύθμισης για 
την ανάπτυξη του ανταγωνισμού και 
τη διασφάλιση της Καθολικής Υπη-
ρεσίας. •

ΕΝ ΤΑ ΧΕΙ  • ΤΕ Υ ΧΟΣ Νο 35
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ΔΙΕΘΝΕΙΣ Σ ΧΕ ΣΕΙΣ

Σ
τόχος του BEREC που ιδρύθη-
κε με τον Κανονισμό 1211/25-
11-2009 είναι να εξασφαλίσει 
τη συνεπή εφαρμογή του ρυθ-
μιστικού πλαισίου σε όλα τα 

κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΕΕ). Το BEREC παρέχει ένα επίσημο 
και οργανωμένο περιβάλλον συνεργα-
σίας μεταξύ των Εθνικών Ρυθμιστικών 
Αρχών (ΕΡΑ), του Ευρωκοινοβουλίου, 
του Συμβουλίου και της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, συμβάλλοντας στην ανά-
πτυξη της ευρωπαϊκής αγοράς. 

Ο ρόλος του BEREC
Στην κατεύθυνση αυτή το BEREC:
• Αναπτύσσει και επικοινωνεί στις 

ΕΡΑ βέλτιστες ρυθμιστικές πρα-
κτικές για την εφαρμογή του ευρω-
παϊκού κανονιστικού πλαισίου. 

• Συνδράμει τις ΕΡΑ, κατόπιν αι-
τήματος, όσον αφορά πολύπλο-
κα ρυθμιστικά ζητήματα.

• Διατυπώνει γνώμες για σχέδια 
αποφάσεων, συστάσεων και κα-
τευθυντηρίων γραμμών της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής.

Την Προεδρία του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμιστών Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών (BEREC) για το 2013 ανέλαβε ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ,  
Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, σε μία ιδιαίτερα κρίσιμη στιγμή για την 
ευρωπαϊκή αγορά Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών. Η ανάληψη της 
Προεδρίας συνιστά για την ΕΕΤΤ μεγάλη πρόκληση και ταυτόχρονα 
μοναδική ευκαιρία συμβολής στη διαμόρφωση των ρυθμιστικών 
εξελίξεων. 

• Εκδίδει εκθέσεις και παρέχει συμ-
βουλές προς την Επιτροπή, καθώς 
επίσης, υποβάλλει γνωμοδοτήσεις 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 
Συμβούλιο, κατόπιν αιτιολογημέ-
νου αιτήματος ή με δική του πρω-
τοβουλία, για οποιοδήποτε θέμα 
αφορά τις ηλεκτρονικές επικοινω-
νίες.

• Επικουρεί το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, το Συμβούλιο, την Επιτρο-
πή και τις ΕΡΑ στις σχέσεις τους με 
τρίτες χώρες και φορείς.

Υπό την καθοδήγηση της ΕΕΤΤ, το 
BEREC υιοθέτησε για το 2013 ένα φι-
λόδοξο πρόγραμμα εργασιών που προ-
τάσσει τους στόχους του Ψηφιακού Θε-
ματολογίου 2020 και επικεντρώνεται 
σε τρεις άξονες: 
1. Ανάπτυξη δικτυακών υποδομών, με 

έμφαση σε δίκτυα πρόσβασης επό-
μενης γενιάς και διασφάλιση της 
λειτουργίας του υγιούς ανταγωνι-
σμού σε αυτά.

2. Ενδυνάμωση της θέσης και προ-
στασία των δικαιωμάτων του κατα-
ναλωτή.

3. Συμβολή στην ανάπτυξη μίας ακ-
μάζουσας αγοράς υπηρεσιών ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών στην Ευ-
ρώπη.

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ 
αναλαμβάνει την Προεδρία 
του BEREC

Φωτογραφία του ΔΣ του BEREC - Μάλτα, Δεκέμβριος 2012. Από αριστερά προς τα δεξιά, οι κ. Torstein Olsen, Πρόεδρος NPT (Νορβηγία), Gabor Matrai, Πρόεδρος NMHH, (Ουγγαρία), 
Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος ΕΕΤΤ & BEREC , Luc Hindryckx, Πρόεδρος BIPT (Βέλγιο), Georg Serentschy, Πρόεδρος RTR (Αυστρία), Franc Dolenc, Πρόεδρος APEK (Σλοβενία)
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ΔΙΕΘΝΕΙΣ Σ ΧΕ ΣΕΙΣ

Προτεραιότητες 2013
Βασική προτεραιότητα του BEREC κατά 
το 2013 αποτελεί η συνεργασία με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά την υιοθέτη-
ση νομοθετικών πράξεων (κανονισμών, 
οδηγιών, συστάσεων κ.λπ.). Ήδη για το 
2013 προβλέπεται η υιοθέτηση ή προ-
ετοιμασία τριών σημαντικών συστάσεων 
που καλύπτουν θέματα μη διακριτικής 
μεταχείρισης και κοστολόγησης, θέμα-
τα ουδετερότητας του διαδικτύου καθώς 
και τις επιμέρους αγορές που θα πρέπει 
να υπόκεινται στη διαδικασία ανάλυσης 
για τον προσδιορισμό ρυθμιστικών μέ-
τρων.
Μία από τις σημαντικότερες προτεραιό-
τητες του προγράμματος είναι η επιτυ-
χής υλοποίηση του νέου Κανονισμού 
για τη διεθνή περιαγωγή, ο οποίος, 
μεταξύ άλλων, προβλέπει αξιοσημείω-
τες μεταρρυθμίσεις στην αγορά. Στόχος 
είναι να μπορούν οι καταναλωτές, όπο-
τε ταξιδεύουν στο εξωτερικό, να λαμβά-
νουν υπηρεσίες περιαγωγής από άλλη 
εταιρία κινητής τηλεφωνίας, πέραν της 
εταιρίας της οποίας είναι συνδρομητές, 
εφόσον κρίνουν ότι τους παρέχει καλύ-
τερους όρους. Η εφαρμογή του Κανονι-
σμού αναμένεται να επιφέρει σημαντι-
κές μειώσεις στους λογαριασμούς των 
συνδρομητών ανά έτος.
Επίσης, συνεχίζεται το έργο του BEREC 
σε θέματα ουδετερότητας του διαδι-
κτύου (net neutrality) προκειμένου να 
διασφαλιστεί ότι δεν παρεμποδίζεται 
αδικαιολόγητα και κατά παράβαση του 
ανταγωνισμού από τους παρόχους, η 
πρόσβαση των καταναλωτών σε υπηρε-
σίες και περιεχόμενο. Ακόμα, ιδιαίτε-
ρη έμφαση δίνεται στη συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο 
μίας νέας πολιτικής για τη διασφάλιση 
του ανταγωνισμού και την προσέλκυση 
επενδύσεων ως παράγοντα για την οικο-
νομική ανάκαμψη στα κράτη μέλη. 
Περαιτέρω, πάγια προτεραιότητα αποτε-
λεί, η παροχή γνωμοδοτήσεων υψηλού 
επιπέδου προς τα ευρωπαϊκά όργα-
να για θέματα που άπτονται του τομέα 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών, καθώς και 
η διασφάλιση της συμβατότητας των 
μέτρων που λαμβάνουν οι ΕΡΑ με τις 
προβλέψεις του Ευρωπαϊκού Κανονιστι-
κού Πλαισίου. Στην κατεύθυνση αυτή, 

το BEREC θα συνεχίσει να συμμετέχει 
ενεργά στις διαδικασίες του Άρθρου 7 
και 7α της Οδηγίας-Πλαίσιο και να εκδί-
δει γνωμοδοτήσεις σε περιπτώσεις που 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκφράζει αμφι-
βολίες για τη συμβατότητα αναλύσεων 
αγορών ή ρυθμιστικών μέτρων με το Ευ-
ρωπαϊκό Πλαίσιο.

Διοίκηση BEREC
Βάσει του Κανονισμού του Σώματος, ο 
Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, ως Πρόεδρος του 
BEREC για το έτος 2013, επίσης ανα-
λαμβάνει το ρόλο του Αντιπροέδρου και 
για το 2014 (Outgoing Chair). Επιπλέ-
ον, αναλαμβάνει για το 2013 και το ρόλο 
του Προέδρου της Ομάδας Ανεξάρτητων 
Ρυθμιστών (Independent Regulators 
Group, IRG), στο οποίο συμμετέχουν οι 
Ρυθμιστικές Αρχές των 27 κρατών με-
λών της ΕΕ, τα τέσσερα κράτη μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλ-
λαγών (Ελβετία, Ισλανδία, Λιχτενστάιν 
και Νορβηγία), καθώς και τα κράτη υπο-
ψήφια προς ένταξη στην ΕΕ (Ισλανδία, 
Κροατία, Μαυροβούνιο, ΠΓΔΜ, Τουρ-
κία). 
Τις θέσεις των λοιπών Αντιπροέδρων 
του BEREC, αλλά και του IRG για το 
2013, πέραν του Δρ. Λ. Κανέλλου, 
ανέλαβαν το Δεκέμβριο 2012 οι κ. 
Georg Serentschy (Αυστρία) ως απερ-
χόμενος Πρόεδρος, Luc Hindryckx 
(Βέλγιο) ως Πρόεδρος για το 2014, 
Gabor Matrai (Ουγγαρία) και Franc 
Dolenc (Σλοβενία). Θέση Αντιπροέ-
δρου για το IRG αναλαμβάνει, επίσης, ο  
κ. Torstein Olsen (Νορβηγία).

 
Βασική προτεραιότητα 
του BEREC κατά το 2013 
αποτελεί η συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
κατά την υιοθέτηση 
νομοθετικών πράξεων 
(κανονισμών, οδηγιών, 
συστάσεων κ.λπ.). Ήδη 
για το 2013 προβλέπεται η 
υιοθέτηση ή προετοιμασία 
τριών σημαντικών 
συστάσεων που καλύπτουν 
α) θέματα μη διακριτικής 
μεταχείρισης  
και κοστολόγησης,  
β) θέματα ουδετερότητας 
του διαδικτύου καθώς και 
γ) τις επιμέρους αγορές που 
θα πρέπει να υπόκεινται στη 
διαδικασία ανάλυσης για τη 
θέσπιση ρυθμιστικών μέτρων 
σε παρόχους με σημαντική 
ισχύ.

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ & BEREC, Δρ. Λ. Κανέλλος με τον Πρόεδρο της Γαλλικής Ρυθμιστικής Αρχής (ARCEP) κ. Jean-Ludovic 
Silicani σε συνάντηση εργασίας (Νοέμβριος 2012). 
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ΔΙΕΘΝΕΙΣ Σ ΧΕ ΣΕΙΣ

Συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή
Ενόψει της ανάληψης της Προεδρί-
ας του BEREC, ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, 
Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, συναντήθηκε 
με την Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και Ευρωπαία Επίτροπο για 
το Ψηφιακό Θεματολόγιο,  
κ. Neelie Kroes. 
Η συνάντηση πραγματοποι-
ήθηκε στο γραφείο της Επι-
τρόπου στις Βρυξέλλες με 
αντικείμενο τους στόχους, 
τις προτεραιότητες και το 
γενικότερο πλαίσιο συνερ-
γασίας μεταξύ Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και BEREC κατά 
το 2013.
Η Επίτροπος Kroes δήλωσε 
σχετικά: «Θέλω να εκφράσω 
την πλήρη υποστήριξή μου 
στον Δρ. Λ. Κανέλλο, που 
αναλαμβάνει την Προεδρία 
του BEREC για το 2013.Το 
BEREC εισέρχεται σύντομα 
στο τέταρτο έτος λειτουργί-
ας του και οι δύο πλευρές 
προσβλέπουμε στην εμβά-
θυνση της συνεργασίας μας. 
Ο Δρ. Λ. Κανέλλος, σύμφω-
να με τα συμπεράσματα της 
πρόσφατης Συνόδου του 
Σώματος στη Μάλτα, επι-
βεβαίωσε την ανάγκη για 
μία συνεκτική ρυθμιστική 
προσέγγιση, ως παράγοντα 
ζωτικής σημασίας για τον 
κλάδο και εξέφρασε τη δέ-
σμευσή του για μία συνεχή 
και εποικοδομητική συνερ-
γασία και συζήτηση με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εκτι-
μώ ιδιαίτερα το πνεύμα στο 
οποίο κινείται». 
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ 
και του BEREC προέβη στην ακόλου-
θη δήλωση: «Συμφωνήσαμε με την  
κ. Kroes ότι η πιο επείγουσα κοινή μας 
προτεραιότητα είναι η επαναφορά της 
Ευρώπης στο επίκεντρο της ψηφιακής 
οικονομίας, μέσα από την προσέλκυση 
ευρυζωνικών επενδύσεων και την προ-
ώθηση του ανταγωνισμού. Προς αυτήν 
την κατεύθυνση, το BEREC και η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή θα συνεργαστούν στενά 
για την προετοιμασία σχεδίου Σύστασης 
που θα αφορά την επιβολή υποχρεώσε-
ων μη διακριτικής μεταχείρισης και τις 
πρακτικές κοστολόγησης, κατ’ εφαρμο-
γή της πολιτικής που ανακοίνωσε η Επί-
τροπος, στις 12 Ιουλίου 2012. Η άποψη 

του BEREC για το σχέδιο Σύστασης θα 
οριστικοποιηθεί στην επόμενη Σύνοδο 
του Σώματος, που θα διεξαχθεί στη Σλο-
βενία, στις αρχές Μαρτίου».

Διεθνείς Επαφές
Οι Πρόεδροι του BEREC και της Ομο-
σπονδιακής Αρχής Επικοινωνιών 
των ΗΠΑ (Federal Communications 
Commission - FCC) Δρ. Λεωνίδας Κα-

νέλλος και κ. Julius Genachowski συνα-
ντήθηκαν στο πλαίσιο της πρόσφατης 
Συνόδου του BEREC στη Μάλτα και 
συζήτησαν την ενεργοποίηση του Μνη-
μονίου Συνεργασίας μεταξύ των δύο 
φορέων.
Οι δύο Πρόεδροι εκδήλωσαν την κοινή 

επιθυμία τους, να προχω-
ρήσουν άμεσα στην ανταλ-
λαγή ρυθμιστικής τεχνο-
γνωσίας. Οι άξονες της συ-
νεργασίας επικεντρώνονται 
σε επενδύσεις σε ευρυζω-
νικά δίκτυα και νέες υπηρε-
σίες, θέματα ανταγωνισμού, 
πολιτικής ραδιοφάσματος 
κ.ά., με γνώμονα το όφελος 
για τους καταναλωτές και 
τις επιχειρήσεις σε Ευρώπη 
και ΗΠΑ. 
Ο κ. Genachowski ευχή-
θηκε στο νέο Πρόεδρο του 
BEREC καλή επιτυχία στο 
έργο του και εξέφρασε τη 
βεβαιότητά του για την άρι-
στη συνεργασία των δύο 
Αρχών. Στην ομιλία του, ο 
Πρόεδρος της FCC αναφέρ-
θηκε, μεταξύ άλλων, στα 
αποτελέσματα της Συνόδου 
της Διεθνούς Ένωσης Τηλε-
πικοινωνιών (ITU) WCIT, 
που πραγματοποιήθηκε 
πρόσφατα στο Dubai, και 
τάχθηκε υπέρ του «ανοι-
κτού διαδικτύου», ως εργα-
λείου οικονομικής ανάπτυ-
ξης και προόδου. 
Επίσης, έκανε ιδιαίτερη 
αναφορά στην πολιτική 
απελευθέρωσης φάσματος 
της FCC που αποσκοπεί 
στο να αυξηθεί η διαθεσι-
μότητα ζωνών συχνοτήτων. 

Ειδικότερα, συχνότητες που οικειοθε-
λώς απελευθερώνουν οι τηλεοπτικοί 
σταθμοί στις ΗΠΑ, έναντι οικονομικού 
ανταλλάγματος, δημοπρατούνται από 
την FCC, μέσω ειδικής διαδικασίας 
(incentive auction), προς διάθεση για 
κινητές ευρυζωνικές υπηρεσίες και 
επέκταση της κάλυψης και της ταχύτη-
τας των υπαρχόντων δικτύων (LTE, Wi-
Fi κ.λπ.). •

Η Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Ευρωπαία Επίτροπος για το Ψηφιακό 
Θεματολόγιο, κ. Neelie Kroes με τον Πρόεδρο της ΕΕΤT και του BEREC, Δρ. Λεωνίδα Κανέλλο.
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ΗΛΕΚ Τ Ρ ΟΝΙΚΕ Σ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕ Σ

Ο
μιλητές ήταν: ο Αντιπρόεδρος του Conseil d’État, 
Jean-Marc Sauv�, ο Γενικός Διευθυντής της γερμα-
νικής Ομοσπονδιακής Επιτροπής Ανταγωνισμού, 
Andreas Mundt, ο Δικαστής στο Δικαστήριο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και τ. Πρόεδρος του Πρω-

τοδικείου της Ε.Ε., Jose Luis Da Cruz Vila�a, ο Νομικός 
Σύμβουλος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Hubert Legal, ο 
επίτιμος Γενικός Διευθυντής της νομικής υπηρεσίας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Jean-Louis Dewost, το μέλος της 
γαλλικής Αρχής της Κεφαλαιαγοράς, Bernard Field, η Κα-
θηγήτρια B�n�dict Fauvarque-Cosson, ο Νομικός Σύμβου-
λος πολυεθνικών ομίλων και πρώην δικαστικός Jacques 
Fourvel, καθώς και άλλοι έγκριτοι νομικοί και ειδικοί της 
ρύθμισης των απελευθερωμένων αγορών.
Ο Δρ. Κ. Δεληκωστόπουλος εξέτασε στην εισήγησή του 
το ενδεχόμενο δημιουργίας ενός ευρωπαϊκού νομικού 
πλαισίου που θα διέπει τις σχέσεις μεταξύ των Ανεξάρτη-
των Αρχών και των συντελεστών της αγοράς (op�rateurs 
�conomiques), ιδιαίτερα σε επίπεδο διοικητικών και οιονεί 
δικαιοδοτικών διαδικασιών. Σε αυτό το πεδίο εντοπίζονται 

Ο Αντιπρόεδρος της ΕΕΤΤ Ομιλητής  
σε Διεθνές Συνέδριο στο Conseil d’État  
της Γαλλίας
Σε διεθνές νομικό συνέδριο με αντικείμενο 
τις ανεξάρτητες διοικητικές αρχές και τα 
θεμελιώδη δικαιώματα των συντελεστών 
της αγοράς συμμετείχε ως ομιλητής ο 
Αντιπρόεδρος της ΕΕΤΤ για τον τομέα 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ma�tre 
de Conf�rences του Πανεπιστημίου Paris 
II (Panth�on-Assas), Δρ. Κωνσταντίνος 
Σ. Δεληκωστόπουλος. Το συνέδριο 
συνδιοργανώθηκε από το Συμβούλιο  
της Επικρατείας (Conseil d’�tat)  
και την Εταιρία Συγκριτικής Νομοθεσίας 
(Soci�t� de L�gislation Compar�e)  
της Γαλλίας και έλαβε χώρα στις  
12 Οκτωβρίου 2012 στην αίθουσα της 
Ολομελείας του Conseil d’�tat.

σε πολλά κράτη μέλη τριβές ανάμεσα στις Ρυθμιστικές 
Αρχές και τους παρόχους, δυσχεραίνοντας την εύρυθμη 
ρύθμιση των αγορών. Όπως επεσήμανε ο Αντιπρόεδρος της 
ΕΕΤΤ, ερίζεται στη θεωρία τόσο η σκοπιμότητα όσο και η 
νομική δυνατότητα μιας ευρωπαϊκής εναρμόνισης των δι-
οικητικών διαδικασιών. Αντιθέτως είναι εφικτό και ευκταίο 
να εστιάσουμε στο υφιστάμενο νομικό υπερεθνικό πλαίσιο. 
Πιο συγκεκριμένα, το άρθρο 6 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 
των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και η σχετική νομολογία 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των συνιστούν χρήσιμα εργαλεία. Από αυτά προκύπτει ένα 
κατ’ αρχήν επαρκές και συνεχώς εμπλουτιζόμενο σώμα δι-
καίου το οποίο λειτουργεί συνεκτικά και διαμορφώνει ένα 
πλέγμα προστασίας των θεμελιωδών δικονομικών δικαιω-
μάτων. Καταλήγοντας, ο Δρ. Δεληκωστόπουλος αναφέρθη-
κε επίσης στη σημασία που έχει η έκταση του δικαστικού 
ελέγχου των αποφάσεων των ανεξάρτητων αρχών για τη 
λειτουργία τους.
Οι εργασίες του συνεδρίου θα εκδοθούν σύντομα από τη 
γαλλική Εταιρία Συγκριτικής Νομοθεσίας. •
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Η Ελλάδα μπορεί να τα καταφέρει

Το 2012 η πατρίδα μας κατάφερε να σταθεί όρθια. Με το σχηματισμό 
σταθερής και βιώσιμης κυβέρνησης δώσαμε τέλος σε μία περίοδο 
αβεβαιότητας και αστάθειας, που βύθιζε τη χώρα σε ανεξέλεγκτες 
καταστάσεις. Χάρη στις θυσίες των Ελλήνων πολιτών και στην 
αποφασιστικότητα της κυβέρνησης, καταφέραμε να κερδίσουμε τη 
διεθνή αξιοπιστία μας και να αποδείξουμε ότι είμαστε αποφασισμένοι 
να αλλάξουμε σελίδα. Η Ελλάδα δεν είναι πια μία χαμένη περίπτωση. 

Η προσπάθειά μας όμως δεν σταματά 
εδώ, καθώς έχουμε μπροστά μας μία 
δύσκολη χρονιά, στην οποία θα πρέ-
πει να εφαρμόσουμε ένα σχέδιο εξόδου 
από την ύφεση. Ένα σχέδιο που θα στη-
ρίζεται στα συγκριτικά μας πλεονεκτή-
ματα, στη δημιουργία μιας οικονομίας 
ανταγωνιστικής και μιας χώρας φιλικής 
στις επενδύσεις και στην επιχειρηματι-
κότητα.
Βασική προϋπόθεση για να καλύψουμε 
το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας είναι η 
επένδυση και η ανάπτυξη Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών. 
Για αυτό το σκοπό, διαμορφώνουμε μία 
«Εθνική Ευρυζωνική Στρατηγική» βασι-
σμένη σε δύο άξονες: τις «προηγμένες 
ευρυζωνικές υποδομές» και τις «καινοτό-
μες ψηφιακές υπηρεσίες».
Στον πρώτο άξονα, αξιοποιούμε τις υφι-
στάμενες ευρυζωνικές υποδομές και 
δημιουργούμε άμεσα συμπληρωματικές 
δικτυακές υποδομές για τη μέγιστη κάλυ-
ψη του πληθυσμού της χώρας. Έτσι, μέ-
χρι τέλος του πρώτου τριμήνου του 2013 
-αφού υπάρξει και η θετική απάντηση της 
Κομισιόν- προκηρύσσουμε διαγωνισμό 
για το «Rural Broadband», έργο ΣΔΙΤ 
προϋπολογισμού 200 εκατ. ευρώ για 
την ευρυζωνική διασύνδεση αγροτικών, 
νησιωτικών και απομακρυσμένων περιο-
χών. Η διασύνδεση των περιοχών αυτών 
μέσω της δημιουργίας νέων ευρυζωνικών 
υποδομών, με χρήση όλων των δυνατών 
διαθέσιμων ευρυζωνικών τεχνολογιών 
(ασύρματων και ενσύρματων) μπορεί να 
συμβάλλει σημαντικά στην περιφερειακή 
ανάπτυξη, να προσελκύσει νέες επενδύ-
σεις και να δημιουργήσει νέες θέσεις 
εργασίας. Παράλληλα, κρατάμε ζωντα-
νή την ιδέα για το «Fiber-to-the-Home» 
(οπτική ίνα στο σπίτι), που θα αφορά την 
Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και τουλάχιστον 
25 αστικές περιοχές της χώρας. Για το 
έργο αυτό θα χρειαστούν επενδύσεις 1 
δισ. ευρώ περίπου, κατά βάση με πόρους 
από το ΕΣΠΑ. Εντός του μηνός, το έργο 
θα υποβληθεί στη ΓΓ Δημοσίων Επενδύ-
σεων και αμέσως μετά ακολουθεί η κοι-
νοποίηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Για τη διευκόλυνση του έργου, επεξεργα-
ζόμαστε σχέδιο νόμου που θα ρυθμίζει 
το καθεστώς διέλευσης των ευρυζωνικών 
υποδομών.

ΚΕΝ Τ ΡΙΚΟ ΑΡ ΘΡ Ο

του κ. Κωστή Χατζηδάκη, Υπουργού Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Μεταφορών, Υποδομών και Δικτύων
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ΚΕΝ Τ ΡΙΚΟ ΑΡ ΘΡ Ο

Στον τομέα των ψηφιακών υπηρεσιών, δί-
νουμε βάρος στο πρόγραμμα «Ψηφιακή 
Σύγκλιση» όπου στοχεύουμε να αντιμε-
τωπίσουμε τις καθυστερήσεις που υπάρ-
χουν. Δίνουμε έμφαση σε πολύ σημα-
ντικά προγράμματα όπως το ELENXIS, 
το Εθνικό Ληξιαρχείο, τα προγράμματα 
για τις ηλεκτρονικές προμήθειες και την 
ηλεκτρονική συνταγογράφηση, όπου 
τοποθετούμε project managers για να 
έχουμε άμεσα μετρήσιμα αποτελέσμα-
τα. Για την ανάπτυξη και την εμπορική 
διάθεση καινοτόμων προϊόντων και υπη-
ρεσιών που αφορούν σε Τεχνολογίες 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών, ενι-
σχύουμε με 120 εκατ. ευρώ επενδύσεις 
μέσω της δράσης ICT4growth. 
Επιπλέον, για την καλύτερη αξιοποίη-
ση του ψηφιακού μερίσματος εκδώσα-
με τον οριστικό Χάρτη Συχνοτήτων της 
Επίγειας Ψηφιακής Τηλεόρασης που 
διευκολύνει τις επενδύσεις στο συγκε-
κριμένο τομέα και απελευθερώνει το 
Ψηφιακό Μέρισμα και θα αποφέρει 
σημαντικά έσοδα στο Δημόσιο. Έως το 
τέλος Μαρτίου, θα έχουμε διαμορφώσει 
όλα τα προαπαιτούμενα σε θεσμικό και 
τεχνικό επίπεδο για την απελευθέρωση 
και την απόδοσή του. Μέχρι το τέλος 
του έτους θα έχει προχωρήσει η μετά-

 
Βασική προϋπόθεση για 
να καλύψουμε το έλλειμμα 
ανταγωνιστικότητας είναι η 
επένδυση και η ανάπτυξη 
Τεχνολογιών Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών.  
Για αυτό το σκοπό, 
διαμορφώνουμε μία 
«Εθνική Ευρυζωνική 
Στρατηγική» βασισμένη σε 
δύο άξονες: τις «προηγμένες 
ευρυζωνικές υποδομές» και 
τις «καινοτόμες ψηφιακές 
υπηρεσίες». 

βαση στην Ψηφιακή Τηλεόραση, ώστε 
να καλυφθούν γεωγραφικά τα 2/3 της 
χώρας, ενώ εντός του πρώτου τριμήνου 
θα προκηρυχθεί ο διαγωνισμός των Πα-
ρόχων Δικτύου Ψηφιακής Τηλεόρασης. 
Επίσης, ολοκληρώνουμε εντός του 2013 
τους διαγωνισμούς για μία σειρά από 
έργα όπως το Παρατηρητήριο Ηλεκτρο-
μαγνητικών Πεδίων, το Ψηφιακό Μη-
τρώο Διαδικτυακών Υποδομών, το e-call 
(κλήσεις έκτακτης ανάγκης) κ.λπ. 

Τέλος, για να λειτουργήσει απελευθε-
ρωμένη η Ταχυδρομική Αγορά και να 
προχωρήσουμε στην ιδιωτικοποίηση 
των ΕΛΤΑ, εντός του πρώτου τριμήνου 
και μετά από την έγκριση της Κομισιόν, 
εκδίδονται οι Υπουργικές αποφάσεις 
για το περιεχόμενο της Καθολικής Υπη-
ρεσίας και την κάλυψη του κόστους της. 
Σεβόμενοι παράλληλα τον ιστορικό 
χαρακτήρα των ΕΛΤΑ, με νομοθετική 
ρύθμιση διαχωρίσαμε το Φιλοτελικό και 
Ταχυδρομικό Μουσείο από την οργανω-
τική δομή της εταιρείας, προκειμένου 
αυτό να παραμείνει στο δημόσιο.
Οι παραπάνω δράσεις του Υπουργείου 
μας είναι μόνο η αρχή σε μια νέα εθνική 
στρατηγική για καλύτερες, γρηγορότε-
ρες και αποτελεσματικότερες υπηρεσίες 
επικοινωνίας και μεταφοράς πληροφο-
ριών και δεδομένων. Μέσα από όλα τα 
παραπάνω, μπορούμε να καλύψουμε το 
έλλειμμα ανταγωνιστικότητας, να ενι-
σχύσουμε την εξωστρέφεια της ελληνι-
κής οικονομίας αξιοποιώντας το ανθρώ-
πινο δυναμικό μας, κυρίως τη νέα γενιά. 
Μπορούμε να εκπλήξουμε ευχάριστα. 
Το έχουμε κάνει στο παρελθόν, ενωμέ-
νοι θα το κάνουμε και τώρα. Η αποτυχία 
δεν μπορεί να είναι επιλογή. Η πατρίδα 
μας μπορεί να τα καταφέρει. •
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ΤΑ Χ ΥΔΡ ΟΜΙΚΕ Σ Υ ΠΗΡΕ ΣΙΕ Σ

Η 
πορεία μέχρι εδώ δεν ήταν 
ούτε σύντομη ούτε εύκολη, 
αφού η Ευρώπη πρώτη άνοι-
ξε το δρόμο διεθνώς, τη στιγ-
μή που ακόμη και στις ΗΠΑ 

ο ταχυδρομικός φορέας παραμένει 
κρατικός και διατηρεί το μονοπώλιό 
του στη διανομή των ταχυδρομικών 
αντικειμένων.
Η διαδικασία ανοίγματος της αγοράς 
ξεκίνησε στην Ευρώπη πριν από 20 
χρόνια όταν εκδόθηκε, το 1992, Πρά-
σινη Βίβλος για την εξέλιξη της ενιαί-
ας αγοράς για τις ταχυδρομικές υπη-
ρεσίες (COM/91/476), και το 1994, 
Ψήφισμα του Συμβουλίου σχετικά με 
την ανάπτυξη των κοινοτικών ταχυδρο-
μικών υπηρεσιών (COM/93/247). Οι 
κύριοι στόχοι που τέθηκαν τότε ήταν 
η εξασφάλιση παροχής ποιοτικών τα-
χυδρομικών υπηρεσιών σε όλους τους 
χρήστες, σε προσιτές τιμές και η ολο-
κλήρωση της εσωτερικής αγοράς για 
τις ταχυδρομικές υπηρεσίες.
Στη συνέχεια, ακολούθησαν δύο τα-
χυδρομικές Οδηγίες (97/67/EC και 
2002/39/EC), οι οποίες προέβλεπαν 
το σταδιακό άνοιγμα της αγοράς και 
τρεις Εκθέσεις σχετικά με τα αποτελέ-
σματα της εφαρμογής τους.
Το 2006 πραγματοποιήθηκε Μελέτη 
για τον αντίκτυπο που θα είχε η πλή-
ρης απελευθέρωση της αγοράς στην 
Kαθολική Yπηρεσία (ΚΥ), ώστε να 
ληφθούν οι τελικές αποφάσεις. Ως 

αποτέλεσμα, εκδόθηκε η τρίτη ταχυ-
δρομική Oδηγία (2008/6/EC), βά-
σει της οποίας τα παλαιά κράτη μέλη 
όφειλαν να ανοίξουν πλήρως την αγο-
ρά τους έως 01/01/2011 και τα νέα 
κράτη μέλη μαζί με την Ελλάδα και το 
Λουξεμβούργο έως 01/01/2013.
Η τρίτη Οδηγία μεταφέρθηκε έγκαι-
ρα στο εθνικό νομικό πλαίσιο με το  
Ν. 4053/2012 και ήδη σημαντικό μέ-
ρος της δευτερογενούς νομοθεσίας 
έχει ολοκληρωθεί, αφού πρώτα τέθη-
κε σε δημόσια διαβούλευση.

Τι σημαίνει πλήρες άνοιγμα της αγοράς 
και τι αλλαγές φέρνει;

Ο νέος Νόμος ορίζει ότι για 15 χρό-
νια μετά το άνοιγμα της αγοράς, 
δηλαδή μέχρι το 2028, ο ΕΛΤΑ θα 
παραμείνει Φορέας Παροχής Καθο-
λικής Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ), διατη-
ρώντας την υποχρέωση να παρέχει 
ταχυδρομικές υπηρεσίες συγκεκρι-
μένων προδιαγραφών σε όλη την 
Ελλάδα σε προσιτές τιμές. Κατά συ-
νέπεια, μέχρι τότε δεν προβλέπεται 
δυνατότητα ανάθεσης της ΚΥ σε δι-
αφορετικό πάροχο, ούτε συνολικά, 
ούτε μερικώς (π.χ. για συγκεκριμέ-
νες υπηρεσίες ή για συγκεκριμένη 
γεωγραφική περιοχή). 
H κύρια αλλαγή που επιφέρει ο νέος 
Νόμος είναι η κατάργηση του υφιστά-
μενου μονοπωλίου του ΕΛΤΑ στη δι-
ακίνηση επιστολών βάρους κάτω των 

του κ. Χρήστου Αποστόλου, Διευθυντή Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, ΕΕΤΤ

Από την 1η Ιανουαρίου 2013, η ταχυδρομική αγορά στην Ελλάδα, 
αλλά και σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι πλήρως 
ανοιχτή στον ανταγωνισμό. Η νέα πραγματικότητα προσφέρει 
σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης της αγοράς, αλλά θέτει ταυτόχρονα 
και νέες ρυθμιστικές προκλήσεις.

50 γραμμαρίων. Οι συνέπειες όμως 
της αλλαγής αυτής είναι πολλές και 
σημαντικές, καθώς το κομμάτι της 
αγοράς που ανήκε στο μονοπώλιο 
του ΕΛΤΑ ως ΦΠΚΥ και τώρα ανοί-
γει στον ανταγωνισμό, αντιστοιχεί σε 
πάνω από το 70% των ταχυδρομικών 
εσόδων του. Ως εκ τούτου, ενδεχό-
μενη μείωση των εσόδων του ΦΠΚΥ 
λόγω ανταγωνισμού, σε συνδυασμό με 
τη μείωση των εσόδων λόγω ηλεκτρο-
νικής υποκατάστασης αλλά και οικο-
νομικής κρίσης, είναι πολύ πιθανό να 
δημιουργήσουν προβλήματα στην πα-
ροχή της ΚΥ σε όλη την Ελλάδα και 
στη βιωσιμότητά της.
Βάσει του Ν. 4053/2012, για να δι-
ασφαλισθεί η βιωσιμότητα της ΚΥ, 
προβλέπεται η χρηματοδότησή της 
από τους παρόχους που προσφέρουν 
υπηρεσίες εντός της ΚΥ και τον κρατι-
κό προϋπολογισμό.
Ήδη, η ΕΕΤΤ έχει θέσει σε διαβού-
λευση σχέδιο Απόφασης για τη μεθο-
δολογία υπολογισμού του καθαρού 
κόστους της ΚΥ. Το Υπουργείο Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδο-
μών, Μεταφορών και Δικτύων έχει θέ-
σει σε δημόσια διαβούλευση σχέδιο 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) 
για τον επιμερισμό του καθαρού κό-
στους στους παρόχους και τον κρατι-
κό προϋπολογισμό.
Όπως είναι εύκολα κατανοητό, η δια-
δικασία χρηματοδότησης είναι ιδιαί-
τερα απαιτητική, καθώς θα πρέπει να 
αποφευχθούν στρεβλώσεις στον αντα-
γωνισμό, σε μία αγορά όπου ο ΦΠΚΥ 
είναι κυρίαρχος με μερίδιο αγοράς 
98%.
Για το λόγο αυτό, είναι απαραίτητο να 
υπάρχει μία δυνατή και ανεξάρτητη 
Ρυθμιστική Αρχή που να επιβλέψει 
τη διαδικασία ανοίγματος της αγοράς 
διασφαλίζοντας την παροχή της ΚΥ 
και την ανάπτυξη του ανταγωνισμού, 
γεγονός που έχει άλλωστε διασφαλι-
σθεί από τις ευρωπαϊκές Οδηγίες και 
από το Ν. 4053/2012.
Πράγματι, οι αρμοδιότητες της ΕΕΤΤ 
ενισχύονται σημαντικά με το νέο 
Νόμο και πλέον η Ρυθμιστική Αρχή 
αναλαμβάνει να ρυθμίζει τα θέμα-
τα αδειοδότησης ιδιωτικών παρόχων 

Πλήρης Απελευθέρωση της Ελληνικής 
Ταχυδρομικής Αγοράς 
Η νέα πραγματικότητα και οι αλλαγές  
που επιφέρει
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Κατά το 25ο Παγκόσμιο Ταχυδρομικό Συνέδριο, από δεξιά, ο Αντιπρόεδρος της ΕΕΤΤ, κ. Μιχάλης Σακκάς, με την Πρέσβειρα της Ελλάδας στο Κατάρ, κ. Έλσα Ζορμπαλά, τον Πρόεδρο της POC της 
UPU, κ. Ανδρέα Ταπραντζή και τον Δ/ντή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων του Υπουργείου, κ. Ηλία Πανταζή.

ΤΑ Χ ΥΔΡ ΟΜΙΚΕ Σ Υ ΠΗΡΕ ΣΙΕ Σ

και προστασίας καταναλωτών, καθώς 
επίσης, να ελέγχει και να εποπτεύει 
τη συμμόρφωση της λειτουργίας της 
ταχυδρομικής αγοράς με το κανονι-
στικό πλαίσιο και το δίκαιο του αντα-
γωνισμού. 
Όσον αφορά την παροχή της ΚΥ, 
η ΕΕΤΤ έχει πλέον την αρμοδιότη-
τα έγκρισης των τιμολογίων της, την 
επαλήθευση του καθαρού κόστους 
και επιμερισμού του στους φορείς 
ταχυδρομικών υπηρεσιών και επιβο-
λής κυρώσεων στον ΦΠΚΥ. Επιπλέον, 
διεξάγει ετήσιο αντικειμενικό έλεγχο 
της ποιότητας της ΚΥ, καθορίζει τους 
όρους διανομής των ταχυδρομικών 
αντικειμένων και ρυθμίζει την πρό-
σβαση σε υποδομές και υπηρεσίες 
του ΦΠΚΥ.
Ο νέος Νόμος παρέχει το πλαίσιο που 
θα επιτρέψει την ανάπτυξη του αντα-
γωνισμού και τη διασφάλιση της ΚΥ. 
Η ΕΕΤΤ οφείλει να εγγυηθεί ότι το 
πλήρες άνοιγμα της αγοράς δεν θα 
μείνει στα χαρτιά, αλλά θα έχει ου-
σιαστικά οφέλη στην ανάπτυξη της 
ταχυδρομικής αγοράς και στους κα-
ταναλωτές.

Η Ελλάδα για πρώτη φορά στο ΔΣ 
της Παγκόσμιας Ταχυδρομικής Ένωσης (UPU)
Στο πλαίσιο του 25ου Παγκόσμιου Ταχυδρομικού Συνεδρίου που πραγματοποιή-
θηκε στη Ντόχα του Κατάρ, η Ελλάδα εξελέγη για πρώτη φορά μέλος στο Διοικη-
τικό Συμβούλιο της Παγκόσμιας Ταχυδρομικής Ένωσης, ενώ επανεξελέγη μέλος 
του Συμβουλίου Ταχυδρομικής Εκμετάλλευσης.

Συμμετοχή της ΕΕΤΤ στη Σύνοδο του ERGP
Η ΕΕΤΤ συμμετείχε στη Σύνοδο του Σώματος των Ευρωπαίων Ρυθμιστών για τις 
Ταχυδρομικές Υπηρεσίες (ERGP) που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στη Στοκ-
χόλμη, με στόχο τη διαμόρφωση μίας απελευθερωμένης και ανταγωνιστικής τα-
χυδρομικής αγοράς εντός της ΕΕ. 
Κατά τη διάρκεια της Συνόδου, καταρτίσθηκε το πρόγραμμα εργασιών του Σώ-
ματος για το 2013, με κύριο μέλημα τη βελτίωση της ικανοποίησης του τελικού 
καταναλωτή από τις ταχυδρομικές υπηρεσίες και την αποτελεσματικότερη επο-
πτεία της αγοράς. 
Το πρόγραμμα και οι εκθέσεις των εργασιών του 2012 τίθενται σε Δημόσια Δια-
βούλευση και είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του ERGP: 
http://ec.europa.eu/internal_market/ergp. 
Η ΕΕΤΤ συμμετέχει δυναμικά στις εργασίες και δραστηριότητες του ERGP, το 
οποίο συμπλήρωσε δύο χρόνια λειτουργίας. Στόχος της ελληνικής Ρυθμιστικής 
Αρχής είναι η αξιοποίηση τεχνογνωσίας και εμπειρίας από τις βέλτιστες πρακτι-
κές άλλων χωρών για ανταγωνιστική ανάπτυξη της ελληνικής αγοράς ταχυδρομι-
κών υπηρεσιών. •
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Ομιλία Προέδρου ΕΕΤΤ  
στην ECTA για την 
Προώθηση Επενδύσεων  
στο Γρήγορο Internet
Τις θέσεις του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμιστών Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών (BEREC) για τη νέα πολιτική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
αναφορικά με την προσέλκυση επενδύσεων σε ψηφιακές υποδομές, 
παρουσίασε ο Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος της ΕΕΤΤ και 
Πρόεδρος BEREC για το 2013. 

επίτευξης ισορροπίας μεταξύ της προώθη-
σης των επενδύσεων και της διασφάλισης 
του ανταγωνισμού στις εθνικές αγορές, δεν 
υπάρχει μία ενιαία λύση, αλλά διαφορε-
τικές ρυθμιστικές επιλογές, που απαιτούν 
προσεκτική αξιολόγηση. Ειδικότερα, ο  
Δρ. Λ. Κανέλλος διατύπωσε την άποψη 
ότι τα Δίκτυα Πρόσβασης Νέας Γενιάς βρί-
σκονται στο επίκεντρο της μεσοπρόθεσμης 
στρατηγικής του BEREC και έχουν ενταχθεί 
στο Πρόγραμμα Εργασιών για το 2013, στο-
χεύοντας στη στήριξη των επενδύσεων, της 
καινοτομίας και της ανάπτυξης, μέσω ενός 
κατάλληλου κανονιστικού μοντέλου, το 
οποίο θα βασίζεται σε υψηλής ταχύτητας 
υποδομές και υπηρεσίες, και συντελώντας 
σε μία ενιαία ψηφιακή αγορά στην Ευρώπη.
Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη της Credit 
Suisse (Φεβρουάριος 2012), οι επενδυτές 
ενστερνίζονται τους στόχους της Ψηφιακής 
Ατζέντας, ενθαρρύνοντας τις επενδύσεις 
σε Δίκτυα Πρόσβασης Νέας Γενιάς και 
επιζητώντας, ταυτόχρονα, ένα προβλέψιμο 
ρυθμιστικό περιβάλλον. Όμως, οι τρέχου-
σες συνθήκες στην ευρωπαϊκή οικονομία 
και αγορά δεν ευνοούν τις επενδύσεις. Οι 
αγορές Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών υφί-
στανται πίεση. Τα έσοδα από τις παραδοσι-
ακές υπηρεσίες σταθερής τηλεφωνίας μει-
ώνονται. Η αυξημένη χρήση υπηρεσιών δε-
δομένων που παρέχονται από τους «Over 
The Top» παίκτες (Google, Facebook) αυξά-
νει τη ζήτηση για μεγαλύτερη χωρητικότη-
τα στα ευρυζωνικά δίκτυα. Ταυτόχρονα, η 
τάση αυτή αλλάζει τη ροή των εσόδων από 
την Ευρώπη προς την Αμερική. 
Ειδικότερα για τις επενδύσεις, ο Πρόε-
δρος της ΕΕΤΤ δήλωσε ότι «ανεξαρτήτως 
των ρυθμιστικών πρωτοβουλιών, κάθε 
επενδυτική απόφαση για υποδομές υψη-
λών ταχυτήτων βασίζεται σε συγκεκριμέ-
να κριτήρια (π.χ., κλίμακα και απόδοση 
επενδύσεων, περίοδος απόσβεσης, αναμε-
νόμενα κέρδη). Συνεπώς, απαιτείται διεξο-
δική ανάλυση κόστους-οφέλους: Αφενός, 
διότι τα υπάρχοντα δίκτυα χαλκού αποδί-
δουν ακόμη έσοδα στα πρώην κρατικά μο-
νοπώλια και περιορίζουν τα κίνητρα επεν-
δύσεων σε οπτικές ίνες. Αφετέρου, επειδή 
οι υψηλές απαιτήσεις για κεφαλαιακές 
δαπάνες σε συνδυασμό με την αβεβαιότη-
τα της ζήτησης έχουν ως αποτέλεσμα την 
αργή απόσβεση της επένδυσης. Συνεπώς, 
οι υποδομές πρόσβασης δικτύων νέας γε-

ΔΙΕΘΝΕΙΣ Σ ΧΕ ΣΕΙΣ

βε τον Ιούλιο 2012 η Αντιπρόεδρός της, 
κυρία N. Kroes. «Η επικείμενη Σύσταση 
προαναγγέλλει αυστηρότερους κανόνες 
για την πρόληψη των διακρίσεων, με στό-
χο να εμποδιστούν τα πρώην κρατικά μο-
νοπώλια από το να αποκτήσουν αθέμιτα 
πλεονεκτήματα, μαζί με σταθερές τιμές 
πρόσβασης μέσω χαλκού και μεγαλύτε-
ρη ευελιξία για τα προϊόντα «νέας γενιάς» 
στη χονδρική αγορά, χωρίς κατ’ ανάγκη 
κοστοστρεφή τιμολόγηση εφόσον πληρού-
νται συγκεκριμένοι όροι και προϋποθέ-
σεις. Το BEREC είναι έτοιμο, στο πλαίσιο 
του συμβουλευτικού του ρόλου προς την 
Επιτροπή, να εκδώσει μία τεκμηριωμένη 
και ανεξάρτητη εξειδικευμένη άποψη ανα-
φορικά με τη Σύσταση αυτή, μόλις μας 
γνωστοποιηθούν οι όροι της». 
Κεντρικό μήνυμα της τοποθέτησης του 
Προέδρου της ΕΕΤΤ και του BEREC 2013 
αποτέλεσε η άποψη ότι στην προσπάθεια 

Η 
παρουσίαση πραγματοποιήθη-
κε κατά τη διάρκεια του ετήσιου 
Συνεδρίου του Ευρωπαϊκού Συν-
δέσμου Εναλλακτικών Παρόχων 
(ECTA) που διοργανώθηκε στις 

Βρυξέλλες, στις 26-28 Νοεμβρίου 2012, 
με τη συμμετοχή της Αντιπροέδρου της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής και Ευρωπαίας Επι-
τρόπου για το Ψηφιακό Θεματολόγιο κυρία 
Neelie Kroes. Η ομιλία του Δρ. Λ. Κανέλλου 
επικεντρώθηκε στο θέμα της ρύθμισης ως 
παράγοντα επένδυσης και ανάπτυξης στην 
εποχή των Δικτύων Πρόσβασης Επόμενης 
Γενιάς, υπογραμμίζοντας τη σπουδαιότητα 
που αποδίδει το BEREC στο ρόλο των εναλ-
λακτικών παρόχων στην ανάπτυξη και καινο-
τομία στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες. 
Ο Δρ. Λ. Κανέλλος αναφέρθηκε μεταξύ 
άλλων στην προετοιμασία από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή μέτρων πολιτικής για την 
υλοποίηση της πρωτοβουλίας που ανέλα-
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θητική υποδομή, τα φρεάτια, η σκοτεινή 
οπτική ίνα σε τμήματα τερματισμού του δι-
κτύου, οι υπαίθριοι κατανεμητές, ο βρόχος 
ή υπο-βρόχος ίνας, η φυσική ή εικονική 
συνεγκατάσταση, η πρόσβαση σε εσωτε-
ρική κτηριακή καλωδίωση, οι αναβαθμι-
σμένες υπηρεσίες χονδρικής ευρυζωνικής 
πρόσβασης (ΧΕΠ) σε συνδυασμό με απλο-
ποιημένες διοικητικές διαδικασίες και 
η παροχή δικαιωμάτων πρόσβασης από 

διαδικασίες μίας στάσης, αλλά και τα μα-
κροχρόνια συμβόλαια μεταξύ παρόχων - με 
σκοπό τον επιμερισμό του επιχειρηματικού 
ρίσκου και του κόστους κατασκευής και δι-
αχείρισης ευρυζωνικών υποδομών. 
Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ήταν η αναφορά 
στην προώθηση ευρυζωνικών υποδομών 
ως εργαλείο για την αντιμετώπιση της 
κρίσης στην ευρωπαϊκή αγορά. Σε αυτό 

νιάς, με ελάχιστες εξαιρέσεις, θεωρούνται 
περιουσιακό στοιχείο που δεν επιδέχεται 
αναπαραγωγής. Το BEREC διατηρεί την 
πεποίθηση ότι η επιτυχής ανάπτυξη Δι-
κτύων Νέας Γενιάς επαφίεται στο σωστό 
μίγμα τεχνολογίας με πλατφόρμες πρό-
σβασης, σταθερές και ασύρματες, όπως ο 
χαλκός, τα καλωδιακά δίκτυα, οι οπτικές 
ίνες και τα κινητά δίκτυα 4G/LTE, ανάλο-
γα με τα δεδομένα που επικρατούν σε οι-
κονομία, κατανάλωση και επιχειρηματική 
στρατηγική των παρόχων». 
Για τα ζητήματα ανταγωνισμού, ο Πρόε-
δρος της ΕΕΤΤ & BEREC 2013 επεσήμανε: 
«Αδικαιολόγητη διακριτική μεταχείριση, 
πρακτικές συμπίεσης κέρδους και εμπό-
δια εισόδου στην αγορά των ευρυζωνικών 
υποδομών πρέπει να εξαλειφθούν. Διαφο-
ρετικά, οι αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές 
οδηγούν σε ταχεία απαξίωση τις υφιστάμε-
νες επενδύσεις στον αδεσμοποίητο τοπικό 
βρόχο, ο οποίος χρησιμοποιείται εκτεταμέ-
να από τους εναλλακτικούς παρόχους. Για 
να αποφευχθούν στρεβλώσεις στην αγορά, 
ως Ρυθμιστές, οφείλουμε να εξασφαλίσου-
με ότι η πρόσβαση σε υποδομές Δικτύων 
Πρόσβασης Νέας Γενιάς παρέχεται σε 
όλους, ισότιμα, δίκαια και με διαφάνεια, 
όπως ορίζει το Ευρωπαϊκό Δίκαιο». 
Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Ρυθμιστικής 
Αρχής πρότεινε στους παίκτες της αγοράς 
να αναπτύξουν συνέργειες - όπως είναι η 
υποχρεωτική παροχή πρόσβασης σε πα-

ΔΙΕΘΝΕΙΣ Σ ΧΕ ΣΕΙΣ

το σημείο, ο Δρ. Λ. Κανέλλος τόνισε την 
ανάγκη για άμεση αξιοποίηση χρηματοδο-
τικών προγραμμάτων (Connecting Europe 
Facility) ώστε να επενδυθεί επιπλέον ιδιω-
τικό κεφάλαιο και να επωφεληθούν κυρίως 
οι ευρωπαϊκές χώρες που πλήττονται από 
την κρίση, έχουν λιγότερο αναπτυγμένες 
υποδομές και συνεπώς μεγαλύτερη ανάγκη 
για αναπτυξιακές επενδύσεις. Τόνισε, επί-
σης, ότι η προώθηση της ευρυζωνικότητας 
στηρίζεται εξίσου στην προσφορά και στη 
ζήτηση, ενώ μόνο οι «έξυπνες» και ασφα-
λείς on line υπηρεσίες υψηλής αποδοχής 
από τους χρήστες θα είναι σε θέση να απο-
σβέσουν τις επενδύσεις σε νέα δίκτυα.
Κλείνοντας την ομιλία του, ο Πρόεδρος 
της ΕΕΤΤ & BEREC 2013 κάλεσε όλους 
τους ενδιαφερόμενους (παρόχους δικτύ-
ων, κατασκευαστές εξοπλισμού, εταιρίες 
ανάπτυξης εφαρμογών, παρόχους περιε-
χομένου, φορείς υπηρεσιών κοινής ωφέ-
λειας, τοπικές αρχές και κοινότητες χρη-
στών) να υπερβούν παλαιότερα επιχειρη-
ματικά μοντέλα και να υιοθετήσουν μία 
νέα προσέγγιση, προσανατολισμένη στο 
μέλλον. Σύμφωνα με τον Δρ. Λ. Κανέλ-
λο, «κοινός στόχος παραμένει η υπερά-
σπιση των δικαιωμάτων των Ευρωπαίων 
πολιτών, ανεξαρτήτως τόπου διαμονής, 
εθνικότητας ή κοινωνικής θέσης, ώστε να 
επωφεληθούν από την ψηφιακή επανά-
σταση και να συμμετέχουν ενεργά στην 
Κοινωνία της Πληροφορίας». •

 
Για να αποφευχθούν 
στρεβλώσεις στην αγορά, 
ως Ρυθμιστές, οφείλουμε 
να εξασφαλίσουμε ότι η 
πρόσβαση σε υποδομές 
Δικτύων Πρόσβασης Νέας 
Γενιάς παρέχεται σε όλους, 
ισότιμα, δίκαια και με 
διαφάνεια, όπως ορίζει το 
Ευρωπαϊκό Δίκαιο.

ΕΝ ΤΑ ΧΕΙ  • ΤΕ Υ ΧΟΣ Νο 35

13



ΗΛΕΚ Τ Ρ ΟΝΙΚΕ Σ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕ Σ

Η 
ΕΕΤΤ, με σειρά Αποφάσεων και 
ενεργειών της από το πρώτο εξά-
μηνο του 2011 έως και σήμερα, 
συμβάλλει στην ομαλή μετάβαση 
στα Δίκτυα Πρόσβασης Νέας Γε-

νιάς, την αποφυγή στρεβλώσεων της ενι-
αίας αγοράς, τόσο της χονδρικής όσο και 
της λιανικής, και τη δημιουργία ασφάλει-
ας δικαίου για όλες τις επιχειρήσεις.
Συγκεκριμένα, το Μάιο του 2010, ο ΟΤΕ 
δήλωσε στην ΕΕΤΤ την πρόθεσή του να 
αναπτύξει Δίκτυα Πρόσβασης Νέας Γενιάς 
για την κάλυψη των Δήμων Ζωγράφου, 
Ξάνθης, Κομοτηνής, Αλεξανδρούπολης 
και Σερρών, χωρίς ωστόσο να προβεί σε 
παράθεση και ανάλυση των αναγκαίων 
στοιχείων για την ανάπτυξη και λειτουργία 

του αυτή δεν ήταν σύμφωνη με τα προ-
βλεπόμενα στην από 20-09-2010 Σύστα-
ση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά 
με τη ρυθμιζόμενη πρόσβαση σε Δίκτυα 
Πρόσβασης Νέας Γενιάς, σύμφωνα με την 
οποία η διάθεση των προϊόντων λιανικής 
πρέπει να ακολουθεί τουλάχιστον έξι μή-
νες μετά τη διάθεση των σχετικών προϊό-
ντων χονδρικής.
Βασική αρμοδιότητα της ΕΕΤΤ είναι η 
αποτροπή πρακτικών, που οδηγούν σε 
συνθήκες μονοπωλίου και η διασφάλι-
ση συνθηκών ρυθμιστικής σταθερότητας, 
υγιούς ανταγωνισμού και δημιουργίας 
ασφάλειας δικαίου για όλες τις επιχειρή-
σεις, σύμφωνα με το ευρωπαϊκό και εθνι-
κό κανονιστικό πλαίσιο και με γνώμονα τα 
συμφέροντα των καταναλωτών.
Για το λόγο αυτό, η ΕΕΤΤ προέβη στη 
λήψη προσωρινών μέτρων κατά της εται-
ρίας ΟΤΕ ΑΕ, απαγορεύοντάς της να πα-
ρέχει υπηρεσίες λιανικής VDSL πριν την 
πάροδο έξι μηνών από την έναρξη παρο-
χής υπηρεσιών χονδρικής και καλώντας 
την να υποβάλει τιμές χονδρικής προς 
έγκριση. 
Παράλληλα, η ΕΕΤΤ ξεκίνησε άμεσα την 
ανάλυση των χονδρικών αγορών παροχής 
(φυσικής) πρόσβασης σε υποδομή δικτύ-
ου και ευρυζωνικής πρόσβασης (αγορές 
4 και 5 της σχετικής Σύστασης της ΕΕ) με 
σκοπό να οριστικοποιήσει το συντομότε-
ρο δυνατό τη ρύθμιση της σχετικής αγο-
ράς αναφορικά με την παροχή χονδρικών 
υπηρεσιών μέσω δικτύου πρόσβασης στο 
οποίο έχει εγκατασταθεί και λειτουργεί 
οπτική ίνα μέχρι τον υπαίθριο κατανεμη-
τή (FTTN/VDSL). Με τις Αποφάσεις της 
ανάλυσης αγορών, τα ανωτέρω προσωρι-
νά μέτρα, επιβλήθηκαν στον ΟΤΕ ως κα-
νονιστικές υποχρεώσεις. Σημειώνεται ότι 
στις σχετικές αγορές, εκτός από τη φυσική 
υποδομή χαλκού του δικτύου του, συμπε-
ριλήφθηκε και το δίκτυο Νέας Γενιάς, το 
οποίο ο ΟΤΕ αναπτύσσει ήδη τα δύο τε-
λευταία έτη.
Επιπρόσθετα, με στόχο την ελαχιστοποί-
ηση των παρεμβολών που προκύπτουν 
από τη συνύπαρξη διαφορετικών τεχνολο-
γιών στο δίκτυο και οι οποίες πιθανόν να 
υποβαθμίσουν την ποιότητα της σύνδεσης 
και να απαξιώσουν υφιστάμενες, αλλά και 
νέες επενδύσεις, ιδίως με τη διείσδυση 
του VDSL στην ελληνική αγορά, η ΕΕΤΤ 

Βασική αποστολή της ΕΕΤΤ είναι η αποτελεσματική ρύθμιση της αγοράς 
με στόχο την ανταγωνιστική ανάπτυξή της, ώστε κάθε πάροχος να 
απολαμβάνει ίσους όρους εισόδου και δραστηριοποίησης στην αγορά 
και κάθε καταναλωτής να έχει πρόσβαση σε ανταγωνιστικές υπηρεσίες. 
Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕΤΤ δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ομαλή και 
εύρυθμη μετάβαση της χώρας στα Δίκτυα Πρόσβασης Νέας Γενιάς 
(NGAs), μία σύνθετη διαδικασία, που κρίνει το μέλλον της ευρυζωνικής 
πρόσβασης υψηλών ταχυτήτων στην Ελλάδα. 

των δικτύων αυτών, ως όφειλε με βάση τις 
κανονιστικές του υποχρεώσεις. Εντούτοις, 
τέσσερις μήνες αργότερα, ο ΟΤΕ ενημέ-
ρωσε, για πρώτη φορά, την ΕΕΤΤ ότι η 
έναρξη λειτουργίας του νέου δικτύου στις 
προαναφερθείσες πέντε αστικές περιοχές 
«αναμένεται περί τα τέλη του τρέχοντος 
έτους, οπότε και θα ξεκινήσει η εμπορι-
κή διάθεση των υπηρεσιών». Η ενέργεια 

Οι Ενέργειες της ΕΕΤΤ για 
την Ανταγωνιστική Παροχή 
Υπηρεσιών VDSL στην 
Ελληνική Αγορά: 
Ο Καταλυτικός Ρόλος  
της Ρύθμισης
των κ.κ. Σοφίας Φραγκουλοπούλου και Στράτου Φραγκουλόπουλου, 
Μηχανικών Διεύθυνσης Τηλεπικοινωνιών, ΕΕΤΤ

ΕΝ ΤΑ ΧΕΙ  • ΤΕ Υ ΧΟΣ Νο 35

14



ΗΛΕΚ Τ Ρ ΟΝΙΚΕ Σ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕ Σ

εξέδωσε το Μάρτιο του 2012 Κανονισμό 
Διαχείρισης Φάσματος και Έγχυσης Ισχύ-
ος στο Δίκτυο Πρόσβασης. 
Κατά τη διάρκεια του 2012, οι εναλλακτι-
κοί πάροχοι απευθύνθηκαν στην ΕΕΤΤ, 
ζητώντας την εξέταση εναλλακτικής λύσης 
για την παροχή ευρυζωνικής πρόσβασης 
μέσω VDSL, η οποία θα τους επέτρεπε να 
παρέχουν στο καταναλωτικό κοινό προϊό-
ντα ανάλογα με αυτά που θα προσέφερε ο 
ΟΤΕ στους συνδρομητές του. Ειδικότερα, 
δήλωσαν την επιθυμία τους να προσφέ-
ρουν υπηρεσίες ευρυζωνικής πρόσβασης 
τεχνολογίας VDSL, λαμβάνοντας χονδρι-
κή ευρυζωνική πρόσβαση από τον ΟΤΕ, 

Χρονικό της ρύθμισης του 
VDSL

• Η ΕΕΤΤ λαμβάνει προσωρινά 
μέτρα κατά του ΟΤΕ σχετικά με 
τη διάθεση λιανικών υπηρεσιών 
VDSL (Μάρτιος 2011).

• Η ΕΕΤΤ ολοκληρώνει τη σχετική 
ανάλυση αγοράς εντός τεσσάρων 
μηνών (Μάρτιος - Ιούλιος 2011). 

• Εγκρίνει εγκαίρως κοστοστρεφείς 
τιμές χονδρικής διάθεσης υπηρε-
σιών VDSL από τον ΟΤΕ (Δεκέμ-
βριος 2011). 

• Εγκρίνει δύο τιμολογιακές προ-
τάσεις για τις αγορές χονδρικής, 
στο πλαίσιο του ετήσιου κοστο-
λογικού ελέγχου (Φεβρουάριος 
2012). 

• Εκδίδει τον Κανονισμό Διαχείρι-
σης Φάσματος και Έγχυσης Ισχύ-
ος στο Δίκτυο Πρόσβασης (Μάρ-
τιος 2012). 

• Εγκρίνει την Προσφορά Αναφο-
ράς για την παροχή χονδρικής 
ευρυζωνικής πρόσβασης από 
τον ΟΤΕ σε εναλλακτικούς παρό-
χους (Ιούλιος 2012).

• Συνάντηση ΕΕΤΤ - ΟΤΕ - εναλλα-
κτικών παρόχων (Ιούλιος 2012).

• Η ΕΕΤΤ εγκρίνει την υπό όρους 
διάθεση, λιανικών προϊόντων 
VDSL στην ελληνική αγορά από 
τον ΟΤΕ (Σεπτέμβριος 2012). 

• Εγκρίνει τα πρώτα προϊόντα 
VDSL του ΟΤΕ για λιανική διάθε-
ση, σε ταχύτητες 30 και 50 Mbps 
(Οκτώβριος 2012). 

• 26 Νοεμβρίου 2012: Προσφέρο-
νται υπηρεσίες VDSL στην ελλη-
νική αγορά από ΟΤΕ και εναλλα-
κτικούς παρόχους.

 
Βασική αρμοδιότητα της 
ΕΕΤΤ είναι η αποτροπή 
πρακτικών, που οδηγούν σε 
συνθήκες μονοπωλίου και 
η διασφάλιση συνθηκών 
ρυθμιστικής σταθερότητας, 
υγιούς ανταγωνισμού και 
δημιουργίας ασφάλειας 
δικαίου για όλες τις 
επιχειρήσεις, σύμφωνα με 
το ευρωπαϊκό και εθνικό 
κανονιστικό πλαίσιο και με 
γνώμονα τα συμφέροντα των 
καταναλωτών. 

Η ΕΕΤΤ παρακολουθώντας τις εξελίξεις 
και λαμβάνοντας υπόψη την κρίσιμη οικο-
νομική συγκυρία της χώρας και την επιτα-
κτική ανάγκη ενθάρρυνσης των επενδύσε-
ων για την ανάκαμψη της εθνικής οικονο-
μίας, θεώρησε ότι πρέπει να ληφθούν τα 
απαραίτητα ρυθμιστικά μέτρα, με στόχο 
τη μετάβαση σε προηγμένες δικτυακές 
υποδομές Νέας Γενιάς, χωρίς απαξίωση 
των υφιστάμενων επενδύσεων και με δια-
σφάλιση παράλληλα του υγιούς ανταγωνι-
σμού στην αγορά, όπως ορίζει το Ψηφιακό 
Θεματολόγιο 2020 της Ευρώπης.
Σε αυτό το πλαίσιο, η ΕΕΤΤ αποφάσισε ότι 
η εμπορική διάθεση των προτεινόμενων 
λιανικών υπηρεσιών του ΟΤΕ θα ξεκινού-
σε μόλις το αντίστοιχο προϊόν χονδρικής 
είναι διαθέσιμο και πλήρως λειτουργικό 
προς τους εναλλακτικούς παρόχους, ενώ 
επιπρόσθετα η ΕΕΤΤ, θα εξέταζε κατά 
πόσο το προϊόν αυτό χονδρικής εξασφα-
λίζει τη δυνατότητα επαναληψιμότητας 
(replicability) του λιανικού προϊόντος από 
τους τελευταίους. 
Ως αποτέλεσμα, ο ΟΤΕ ξεκίνησε στις 26 
Νοεμβρίου 2012 την παροχή χονδρικών 
και λιανικών υπηρεσιών VDSL, ενώ σχε-
τικά άμεσα εναλλακτικοί πάροχοι, κάνο-
ντας χρήση του νέου χονδρικού προϊό-
ντος, ξεκίνησαν τη διάθεση λιανικών υπη-
ρεσιών VDSL. 
Τέλος, την 11η Δεκεμβρίου 2012, η ΕΕΤΤ 
ενέκρινε την Προσφορά Αναφοράς ΟΤΕ 
2012 για την Αδεσμοποίητη Πρόσβαση 
στον Τοπικό Βρόχο, βάσει των υποχρεώσε-
ων του, στο πλαίσιο της Απόφασης για την 
Ανάλυση της αγοράς 4. Η νέα Προσφορά 
Αναφοράς περιλαμβάνει τους όρους, τις 
προϋποθέσεις, τους δείκτες ποιότητας και 
τη διαδικασία, που θα ακολουθεί ο ΟΤΕ 
κατά την παροχή χονδρικής υπηρεσίας 
σε τρίτους παρόχους για την ανάπτυξη και 
λιανική διάθεση ανταγωνιστικών προϊό-
ντων VDSL, η οποία δίνει τη δυνατότητα 
στους εναλλακτικούς παρόχους να προ-
σφέρουν στους καταναλωτές συνδυασμέ-
νες υπηρεσίες φωνής και VDSL.
Οι συντεταγμένες δράσεις της ΕΕΤΤ οδή-
γησαν στη δημιουργία ενός ευνοϊκού ρυθ-
μιστικού πλαισίου, το οποίο επέτρεψε την 
ανταγωνιστική δραστηριοποίηση τόσο του 
ΟΤΕ όσο και των υπολοίπων παρόχων 
στην παροχή υπηρεσιών VDSL στην ελλη-
νική αγορά. •

σε συνδυασμό με υπηρεσίες σταθερής τη-
λεφωνίας, μέσω αδεσμοποίητου τοπικού 
βρόχου, δηλαδή κατά τρόπο ανάλογο με 
αυτόν που σχεδίαζε να παρέχει ο ΟΤΕ τις 
αντίστοιχες υπηρεσίες στους καταναλω-
τές. Ως εκ τούτου, ζήτησαν ρυθμιστική 
εξειδίκευση του πλαισίου που θέτουν οι 
αποφάσεις των αγορών 4 και 5, ιδίως όσον 
αφορά τη διάθεση προϊόντων χονδρικής 
από τον ΟΤΕ, τα οποία θα επιτρέψουν 
στους παρόχους την παροχή προϊόντων 
λιανικής ευρυζωνικής πρόσβασης μέσω 
δικτύου VDSL. 
Κατόπιν των ανωτέρω, προέκυψε ότι απο-
τελούσε πλέον απαίτηση του συνόλου της 
αγοράς ηλεκτρονικών επικοινωνιών, η δη-
μιουργία ενός συνδυασμένου προϊόντος 
για την παροχή της υπηρεσίας χονδρικής 
ευρυζωνικής πρόσβασης VDSL και πλή-
ρως αδεσμοποίητου Τοπικού Βρόχου. 
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προσέγγιση (bottom-
up approach) με μο-
ντέλα καθαρού μακρο-
πρόθεσμου οριακού 
κόστους (pure-LRIC) 
και έθεσε ως καταλη-

κτική ημερομηνία εφαρμογής την 1η 
Ιανουαρίου 2013. 
Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕΤΤ ξεκίνησε 
εντός του 2012 το έργο τροποποίη-
σης του υφιστάμενου κοστολογικού 
μοντέλου ώστε να υπολογιστεί το «κα-
θαρά επαυξητικό» κόστος τερματισμού 
φωνητικών κλήσεων, εξαιρώντας τα 
κοινά κόστη (π.χ. εμπορικές κοινές 
δαπάνες, κ.λπ.). Δεδομένης της υπο-
χρέωσης που προβλέπεται στη Σύστα-
ση, για εισαγωγή του νέου μοντέλου 

κόστους έως την 31η 
Δεκεμβρίου 2012, 
η ΕΕΤΤ θεώρησε 
εύλογο και αναλο-
γικό να εφαρμόσει 
τη μέθοδο της συ-
γκριτικής αξιολόγη-

σης (benchmarking) μέχρι την τελική 
ολοκλήρωση του έργου, λαμβάνοντας 
υπόψη της τα αντίστοιχα τέλη τερματι-
σμού στις χώρες Βέλγιο, Γαλλία, Ηνω-
μένο Βασίλειο, Ισπανία, Ιταλία και 
Πορτογαλία. 
Μετά από Απόφαση της ΕΕΤΤ, από την 
1η Ιανουαρίου 2013, η τιμή των τελών 
διαμορφώθηκε σε 1,269 ευρωλεπτά/λε-
πτό. Η Απόφαση αυτή εκτιμάται ότι θα 
οδηγήσει σε πτώση των τιμών και στη 
λιανική αγορά κλήσεων από σταθερά 
προς κινητά, αποφέροντας σημαντικά 
οικονομικά οφέλη για τον τελικό κατα-
ναλωτή. Συνολικά, υπολογίζεται ότι οι 
λογαριασμοί των συνδρομητών θα μειω-
θούν κατά περίπου 47 εκατ. ευρώ για το 
2013 σε σχέση με το 2012. 
Οι μειώσεις τελών θα συνεχιστούν και 
για τα έτη 2014 (1,168 ευρωλεπτά/λε-
πτό) και 2015 (1,099 ευρωλεπτά/λεπτό) 
συν τον πληθωρισμό, στο πλαίσιο της 
πάγιας πολιτικής της ΕΕΤΤ για ρυθμι-
στική σταθερότητα στην αγορά προς 
όφελος του τελικού καταναλωτή. •

Η Σύσταση 2009/396/ΕΚ της Επιτρο-
πής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, έχο-
ντας ως στόχο να εξασφαλίσει τη συνε-
κτική ρυθμιστική πρακτική των τελών 
τερματισμού σταθερών και κινητών επι-
κοινωνιών εντός της ΕΕ, ανέλαβε να δώ-
σει τις βασικές κατευθυντήριες γραμμές 
στις Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές (ΕΡΑ). 
Σε αυτό το πλαίσιο, προέκρινε ως σχετι-
κή μέθοδο υπολογισμού κόστους τερμα-
τισμού, την από τα κάτω προς τα πάνω 
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Αίτηση Εγγραφής στον κατάλογο αποδεκτών του «Επικοινωνίες εν τάχει»

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνετε δωρεάν το Ενημερωτικό Περιοδικό της ΕΕΤΤ, παρακαλούμε να συμπληρώσετε και να απο- 
στείλετε την ακόλουθη αίτηση στο fax: 210 610 5049 ή να στείλετε ηλεκτρονικό μήνυμα στη διεύθυνση newsletter@eett.gr

ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩννΕΑ ΕΓΓΡΑΦΗ
(Συμπληρώστε το ονοματεπώνυμό σας και μόνο τα στοιχεία που αλλάζουν)

ΟνΟΜΑ 

ΑνΤΙΚΕΙΜΕνΟ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗ 

FA X 

#

Η ΕΕΤΤ μειώνει  
τα Τέλη Τερματισμού 
Κλήσεων προς τα 
Κινητά Δίκτυα 

 Έως 
31/07/2012

01/08 έως 
15/10/2012

16/10 έως 
31/12/2012

Από 
01/01/2013

Τέλη 
τερματισμού 
κλήσεων 
(ευρωλεπτά/
λεπτό)

4,95 3,60 2,30 1,269
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